

# 专新全

## ——奥运产品“中国造”现象观察

□新华社记者

巴黎奥运会上,乒乓球、柔道垫、无人机、手环等赛场内外一些来自中国的产品受到关注。

“中国造”为何能走入奥运会?记者近日走访了部分国内厂商发现,在细分领域多年的深耕、对市场需求的快速响应,以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力,也折射出中国经济的韧性潜力。

### 专:“成功源于对主业的不断坚持”

经历15道工序的检测,广州双鱼体育用品集团有限公司从上百万个产品中挑选出3.5万颗比赛用球运往巴黎,作为此次奥运会乒乓球赛事的官方指定用球。

从曾经的手工作坊发展成国际知名的体育用品商,双鱼体育用了70年的时间。

早在1954年,双鱼体育的第一颗乒乓球是用一口大锅将水煮沸,用钳子夹住球胚,放入沸水反复加热膨胀再冷却而成。如今,一颗乒乓球从材料到产品的整个制造过程的智能化环节已经达到95%,生产一颗乒乓球只需三、四分钟。

“我们的成功源于对主业的不断坚持!”双鱼体育品牌运营经理杨学峰表示,自20世纪70年代推出全国第一个乒乓球后,双鱼体育加速走向国际体育赛事舞台,并通过国际赛事不断完善乒乓球器材的生产标准,提升乒乓球器材的品质和性能。

乒乓球在激烈的市场竞争中旋转跳跃、脱颖而出,离不开企业在行业内心无旁骛地坚守深耕。另一家来自山东的器材供应商,同样印证了这一成功之道。

今年第7次服务奥运会的泰山体育产业集团有限公司,首次在柔道垫内加入了长度不足10毫米的智能芯片。

泰山体育技术中心总工程师王伟说:“常规的采集设备多为穿戴式,或多或少会影响运动员的运动状态,而加入智能芯片的柔道垫,可以实现无感采集、5G互联,为训练和比赛提供更直观精准的指导。”

从1978年炕头缝制垫子起步,40多年来,泰山体育已经服务过近2000次国内外重大赛事,参与制定国内国际行业标准100多项。本届奥运会,泰山体育为柔道、摔跤、体操等多个项目提供了上万件比赛器材。

泰山体育创始人、董事会主席王良说:“泰山体育实现由做产品到做品牌再到定标准的跨越,关键在于40多年来,我们一直专注于体育产业,并持续创新。”

### 新:更具科技含量、更加绿色环保

巴黎奥运会上,水翼帆板赛事首次作为奥运项目亮相。承载着运动员和帆板的水翼是水翼帆板项目的关键装备,也是速力复合材料(湖北)有限公司的拳头产品。

“水翼越薄,它在水中的速度就越快,对运动员的成绩提升作用越明显。”速力复合材料品质部工程师王光旭说,以登上奥运赛场的水翼系列为例,相比于行业内普遍采用的手工打磨方式,企业引进打磨机器人,打磨的水翼表面更均匀,流线型更好,最薄的地方可以达到0.02毫米。

企业还根据奥运会赛事需求,自主研发了3D扫描检测设备,为产品的高精度生产提供可靠参考。

“如今团队内部外籍工程师就有10多人,并在欧洲建立了物流仓库,无论是新材料的运用还是生产工艺的迭代速度,企业在行业内都已经具备明显优势,这也是企业在竞争激烈的奥运装备市场脱颖而出的重要原因。”速力复合材料总经理严再兴说。

在江苏淮安经济开发区,顶基运动用品(淮安)有限公司生产车间里,12条生产线满负荷运转,每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类内胆,产品70%出口海外。巴黎奥运会使用了企业研发的含有70%生物基的产品。

“传统足球内胆使用的材料,是从石油提炼出的化学产品,现在我们持续研发推出用回收材料、生物基材料制成的内胆,以响应环保和减碳的需求。”这家公司负责人周宏达说,“中国制造”赢得市场的关键在于不断创新,增加产品的科技含量,适应市场新需求。

### 全:成熟完备供应链支撑快速响应

来自深圳市高巨创新科技开发有限公司的1100架EMO无人机挂载烟花,组成编队在埃菲尔铁塔表演,奥运五环、巴黎奥运会会徽、火炬手等“奥运元素”点亮巴黎的夜空。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,近年来高巨创新已进行数千场无人

机编队表演。

高巨创新政务经理江晓彤说:“中国的无人机从零部件制造到整机生产,再到应用服务,已经形成了完整的产业链条,为企业提供了稳定的供应链和强大的生产能力。”

除了无人机,还有许多“中国造”成为奥运赛场之外的独特亮点。据巴黎奥组委统计,本届奥运会80%的吉祥物是由中国制造。泉州南洋工艺品有限公司是获得巴黎奥组委官方授权生产吉祥物的企业之一。

玩滑板、倚靠埃菲尔铁塔、打招呼……南洋工艺品生产的巴黎奥运会吉祥物“弗里热”有7款树脂摆件和2款钥匙扣,总计已交付20万件。

南洋工艺品高级业务经理江玲燕说,制造“弗里热”要经开模、制坯、彩绘、组包装四道工序,从确认订单到出货,整个生产周期只有2个月,离不开产业链上相关企业的密切协作。

义乌互悦工艺品有限公司不仅为巴黎奥运会提供了100万个官方手环,还制造了20余万个涉及100多个国家主题元素的手环。

“去年6月,客户发来设计图稿让我们打样,企业在原材料采购、制造、包装等环节已经积累多年经验,能快速联系相关企业进行协作。”互悦工艺品负责人林道来说,“这使得我们不仅能在规定期限内将产品交付,也由此拥有了在全球市场极具竞争力的性价比优势。”

透过巴黎奥运会这扇窗,“中国制造”向上向新的生长力量正在被越来越多的人看到。

## 首个中医康复国际诊疗中心在尼泊尔设立

新华社加德满都8月5日电 首个中医康复国际诊疗中心4日在尼泊尔首都加德满都举行揭牌仪式。援尼中国医疗队中医师和尼泊尔珀勒德布市柯伊拉腊纪念肿瘤医院理疗科的尼泊尔医生在中心共同开展诊疗服务。

据了解,中医康复国际诊疗中心分设神经康复区、骨伤康复区和疼痛治疗区,提供一系列中医康复治疗方法,包括针灸、推拿、刮痧、拔罐、中药,还配有中频脉冲治疗、低频脉冲治疗、中药离子导入治疗、红外线治疗以及借助专业康复仪器的康复训练。

中国驻尼泊尔大使陈松在揭牌仪

式上致辞时,回顾了针灸疗法受到尼泊尔民众欢迎的情景,指出过去25年间中方已向柯伊拉腊纪念肿瘤医院派遣了250多名援尼医生。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院管理委员会主席比贾伊·拉伊·内乌帕内在致辞时对中方多年来提供的援助表示感谢,这些援助包括人力配备及医疗设备、药品援助和医师培训。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院由中国援建,自1998年12月移交尼泊尔以来,中方一直向医院轮换派遣医疗队。据介绍,该院中医科得到当地居民认可,偏瘫、面瘫、颈肩腰腿痛病人都会前往就诊。

## 朝鲜举行新型战术弹道导弹武器系统交接仪式

新华社首尔8月5日电 据朝中社5日报道,朝鲜4日在平壤举行新型战术弹道导弹武器系统交接仪式,共有250辆新型战术弹道导弹发射架车移交给边境一线部队。

据报道,朝鲜劳动党总书记、国务

委员长金正恩在仪式上发表讲话说,此次活动体现了朝鲜不断加强国防力量的坚定意志,标志着朝鲜加强军力的一项重要重大任务已成功完成。他强调:“自主、正义与和平只有依靠绝对无可匹敌的自卫力量才能得到坚定保障。”

## 泽连斯基称外国援助的F-16战机已参战

新华社基辅8月4日电 乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体发文证实,由其他国家援助的F-16战机已运抵乌克兰并投入使用。

泽连斯基称,乌克兰飞行员已开始使用F-16战机参战。但他未透露乌方已接收该型战机的数量。泽连斯基向丹麦、荷兰、美国等国表示感谢。他同时强调,目前乌克兰从其他国家接收的F-16战机数量和在海外受训的乌飞行员数量仍然不足。

泽连斯基此前曾呼吁西方国家压缩乌克兰空军飞行员在海外受训的时间,扩大训练基地并增加援乌F-16战

机数量。乌克兰国际文传电讯社此前援引外媒消息称,北约国家援助的首批10架F-16战机已在7月底交付乌克兰,乌方有望在年底前再获得10架F-16战机。

北约成员国丹麦与荷兰共同主导一个由11个国家组成的联盟,该联盟负责为乌克兰提供F-16战机的相关培训。

俄罗斯外长拉夫罗夫此前警告称,如果乌克兰境内出现可挂载核武器的F-16战机,将被俄方视为来自西方的核威胁。

## 泛美卫生组织对美洲奥罗普切热疫情发出高风险警告

新华社圣保罗8月4日电 泛美卫生组织3日发布流行病学警报,对美洲近期奥罗普切热疫情发出高风险警告,呼吁各国加强对奥罗普切热病毒的监测和实验室诊断。

警报说,奥罗普切热的临床和流行病学特征“最近发生了令人高度担忧的变化”,其中包括在常规流行地区以外的地区出现了病例增长,且近期巴西在全球范围内首次确认两例奥罗普切热致死病例以及病毒潜在的垂直传播(怀孕或分娩期间从母亲传播到婴儿)情况,因此决定提高美洲地区的传播风险级别。

统计数字显示,2024年1月1日至7月30日,美洲有5个国家共报告了8078例奥罗普切热确诊病例,其中巴西7284例、玻利维亚356例、秘鲁290例、

哥伦比亚和古巴均为74例。在巴西,76%的病例发生在亚马孙地区。

泛美卫生组织强调,由于气候变化、森林砍伐、不受控制和无计划的城市化等人类活动影响生物栖息地,缩短了媒介昆虫和宿主之间的距离,奥罗普切热病毒传播的风险正在增加。不过,目前没有证据表明奥罗普切热病毒在人与人之间传播。

据世界卫生组织网站介绍,奥罗普切热由奥罗普切热病毒这种单链RNA病毒引起,主要由吸血的媒介昆虫如蚊、蠓等叮咬传播。其症状与登革热相似,包括高烧、头痛、肌痛、皮疹、关节痛和呕吐,通常持续3至6天,高达60%的病例会短暂复发。巴西、厄瓜多尔、巴拿马、秘鲁、特立尼达和多巴哥都曾报告过奥罗普切热疫情。

## 美国经济衰退担忧重创东京股市

□新华社记者 刘春燕 欧阳迪娜

受美国近日经济数据展现疲软、投资者担心美国经济陷入衰退的情绪影响,日本东京股市5日出现恐慌性抛售,日经股指下跌创历史纪录。有分析称“市场上出现了外国机构投资者、对冲基金及日本个人投资者竞相出逃的局面”。

继上周五大跌之后,5日早盘东京股市再现暴跌,至收盘时,日经股指跌幅达12.40%,东证股指大跌12.23%,已抹去2024年以来全部涨幅。

当天,日经股指下跌4451.28点,收于31458.42点;东证股指下跌310.45点,收于2227.15点。这也是日经股指首次在单个交易日下跌超过4000点。上次日经股指下跌点数的历史纪录是1987年10月20日创下的3836点。从板块来看,东京证券交易所33个行业板

块当天全面下跌,其中多数板块跌幅超过10%。

8月1日以来,东京股市已连续3个交易日大跌,日经股指3个交易日累计下跌7600多点。而7月19日日经股指收于40000点关口上方。

当天,由于投资者恐慌性抛售涌现,大阪交易所日经股指和东证股指的期货交易因超过规定跌幅一度触发熔断机制,被迫暂停交易。

东京股市缘何出现恐慌性抛售?此间媒体和分析师普遍认为,触发东京股市大跌的原因首先在美国,特别是美国经济或现衰退的疑云令全球市场出现剧烈震荡。

美联储7月31日结束为期两天的货币政策会议,暗示可能在9月降息。由于高利率给美国经济带来的负面效

应不断显现,一些经济学家担忧,美联储降息行动太慢可能给美国经济造成风险。

数据显示,美国7月制造业指数为46.8,大幅低于6月的48.5,进一步远离50的荣枯线,显示美国制造业进一步萎缩;6月制成成品新订单环比下降3.3%,而5月为环比下降0.5%;7月非农部门新增就业岗位显著低于市场预期,而失业率则高于市场预期。

一系列经济数据不及预期,市场对美国经济或陷衰退的忧虑不断加重,纽约股市三大股指道琼斯工业平均指数、标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数1日、2日连续下跌。

其次,日元急剧升值令东京股市遭遇双重打击。7月上旬投资者对美国经济前景尚存乐观幻想之时,东京外汇市

场日元对美元汇率一度跌至1美元兑161日元,成为自1986年12月以来的最低水平;5日东京外汇市场日元汇率一度升至141日元,一天的升值幅度超过4%。最近一个月,日元对美元汇率升值幅度超过11%。

专家认为,本轮日元急速升值缘于两大因素叠加。一方面,美国经济衰退预期导致美元成为全球主要货币全面大幅走软;另一方面,日本央行日前意外加息,令此前盛行的“卖日元买美股”的行情出现逆转,特别是投资者对日本央行未来或继续加息的预期加强,加重了日元升值压力。

分析人士认为,“震源地”美国的股市跌幅并没有日本这么大,有可能源自日本投资者的“过度恐慌”,也有可能预示着美国市场将继续大幅震荡。

### 遗失声明

- 遗失施文兵特种设备安全管理和作业人员证(编号:522121199306257637),声明作废。
- 遗失施先超特种设备安全管理和作业人员证(编号:522121197412207239),声明作废。
- 遗失施文强特种设备安全管理和作业人员证(编号:522121199609277635),声明作废。
- 遗失尹庆元坐落西秀区体育路东关办宿舍1幢3单元7层12号房屋所有权证(证号:安市房权证西秀字第030059574号),声明作废。
- 遗失安顺市西秀区苗阿朵餐饮经营部(统一社会信用代码:91520402MA6GYD000J)公章、财务专用章,法定代表人徐燕私章,声明作废。
- 安顺西海汽车租赁有限公司遗失中国电信股份有限公司安顺分公司开具的贵州增值税专用发票发票联1张,票号:01944537,代码:5200241130,声明作废。
- 安顺市西秀区财政局新场布依族苗族乡分局遗失户名为新场乡财政所的开户许可证(编号:701000614653;核准号:J7110000109002;开户银行:安顺农村商业银行股份有限公司新场支行;账号:2339060301201200000175),声明作废。

### 公告

安顺市城投南出口片区棚户区改造项目涉及商铺还房的被征收户:  
为加快安顺市城投南出口片区棚户区商铺回迁安置工作,切实保障被征收人的合法权益,我街道办事处于2021年12月27日已公示了《安顺市城投南出口片区棚户区改造项目商业用房回迁安置方案》,安顺市城市建设投资有限责任公司提供了南出口4-7号楼、10-12号楼商业以及北山小区、龙井新城、安吉佳园、中华西路等商业作为异地回迁安置点。截止目前已有部分被征收人签订了商业回迁安置协议并实际接收回迁,尚有部分涉及及商铺回迁的被征收人未到我街道办事处接房。现我街道办再次公告,凡该项目还未选商回迁的被征收人,自公告之日起30日内及时到我办项目指挥部按先到先选原则进行选房,过渡费发放截止时间为2024年8月31日止,逾期不选房的将不再计发过渡费。  
特此公告  
安顺市西秀区华西街道办事处  
2024年8月2日

### 寻亲启事

2019年7月12日早上六点半左右我在去安顺市西秀区鸡场乡赶场,经过十二茅坡茶场路口边的时候捡到一名男性弃婴,身上一张写有小孩出生年月的纸条,身体健康。小孩现取名为:杨昌振。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与杨红荣联系(联系电话:13765315418;联系地址:安顺市西秀区双堡镇张关村)。即日起60日内无人认领,我将按照相关程序办理收养手续。  
2024年8月5日

